



宁夏大窑饮品(石嘴山)有限责任公司车间内,吹、灌、旋一体化机器在运行。



宁夏海盛实业有限公司工作人员通过智能化中控室显示大屏了解生产各流程情况。



银川威力传动技术股份有限公司生产线。

# 潮涌塞上 民营经济破浪前行

本报记者 刘文鑫 王文革 蒲利宏 见习记者 张适清 张敏 文/图



↑在宁夏双文(固原)绒业有限公司生产车间,工人忙着加工羊绒。

利安隆(中卫)新材料有限公司中央控制室远程自控生产过程。

## 科技创新,激活民营经济高质量发展驱动力

走进利安隆(中卫)新材料有限公司生产车间,自动化生产线正开足马力紧张生产。实验室内,技术人员有序开展各类实验和检测。

“每一项实验数据都要记录详细,不能遗漏任何细节。”该公司技术负责人李平带领技术团队在做三嗪类紫外线吸收剂新工艺的研发。

利安隆公司主要生产用于油漆、涂料等高聚物的抗老化助剂。成功研发紫外线吸收剂UV400抗老化新产品,大幅提高油漆、涂料使用寿命,年产值10亿元以上。“我们每年研发投入占产值的3.5%至4%,工艺技术对标全球化工巨头巴斯夫。”李平介绍,利安隆公司落地中卫12年来,已拥有自主知识产权专利96项。

如今,作为宁夏唯一一家高分子材料抗老化助剂生产企业,利安隆公司已成长为国家级高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业和全球高分子材料抗老化产品配套最齐全的公司之一。其产品已成功打入PPG、阿克苏洛贝尔、艾仕德、巴斯夫等全球排名前10涂料生产企业中的9家。

近年来,我区一大批民营企业像利安隆(中卫)新材料有限公司一样,通过坚持走科技创新之路,迸发出了新的潜能和活力。

4月3日,记者走进宁夏凯晨电气集团有限公司,在研发中心,研究人员正在做产品试验。最近,公司与俄罗斯动力电子研究所合作研发的“KTFH-12双电源固态快速切换设备”取得了有效进展,该设备解决了对供电连续性要求非常高的敏感负荷和超敏感负荷用电可靠性的问题,当双路供电系统的主电源发生晃电、断电、断电故障时,以毫秒级的速度和精准控制算法安全自动地切换为备用电源,保障生产的连续性。

“该项目从产品样机到完成测试整整花了10年时间,通过长达2年的持续性测试,我们积累了超过2万组的测试数据。”研发中心总监张衍奎说,由于工业领域对产品安规、电磁兼容、软件的稳定性等指标要求都非常高,一开始在设计中出现了算法精确度不够、故障识别不够迅速等问题,经过多次测试和对算法的

## “556689”是什么?

是民营经济在宁夏经济社会发展中,贡献了近50%的地区生产总值、近50%的税收收入、近60%的营业收入、近60%的研发投入、近80%的城镇劳动就业、90%以上的法人单位数量。

改革开放40余年来,宁夏民营经济乘着浩荡东风,将一个个小生意做成了大买卖、一个个小商品卖向了大市场、一个个小作坊办成了大企业,星星之火发展成燎原之势,75万户经营主体与国有经济共同支撑起了宁夏经济社会建设发展的大厦。

优化,最终实现最快能在5毫秒内实现电源切换(其他厂家大于200毫秒)。

我区各地要做好改革创新文章,鼓励民营企业加快创新研发,开展关键核心技术攻关,增强企业发展内功;助力新赛道开拓,鼓励民营企业积极融入数字经济等新赛道产业,支持民营企业加大太阳能发电、风电、储能等领域的投资力度;助力数字化转型,支持数字化改造提升,扩大应用场景,推进“产业大脑+未来工厂”,鼓励民营企业参与新型基础设施建设运营。

“坚持把鼓励支持民营企业创新创业创造,促进民营经济转型升级实现高质量发展作为首要任务,围绕三次产业重点领域和关键环节,大力推进科技创新、业态创新、模式创新,实现民营经济高端化、智能化、绿色化发展。”自治区工业和信息化厅相关负责人说。

## 优化环境,提升民营经济发展软实力

延缓小微企业、个体工商户所得税缴纳,阶段性减免企业社保费,扩大规模实施增值税留抵退税……为全力做好“六稳”“六保”,近年来,自治区相继出台了一系列惠企政策。

“2022年,我们通过增值税留抵退税、小规模纳税人增值税减免、研发费用加计扣除等措施,让企业尽享优惠政策。”该局法制科科长吴丽萍说。2022年,石嘴山市新增减税降费及退税缓费超27.07亿元,涉及纳税人、缴费人5.77万户次。

3月31日,记者在宁夏大窑饮品有限责任公司看到,厂区内车流穿梭,车间里机器吹瓶、灌装、旋转贴标,生产线繁忙而井然有序。“公司一共有6条生产线,每天能发往各地55车1600多吨货。”该公司财务主管谷江利说。“石嘴山市的优惠政策吸引了我们。”谷江利坦言,“除了减免10%税率外,对房产、土地和企业所得税也给予三免三减半优惠,去年更是享受了留抵退税优惠。”在助企惠企政策的加持下,大窑公司短短几年间实现了爆发式成长,营收从几千万到4.7亿元,品牌扩大至50多个,产品遍布全国。

近年来,我区各地强化要素保障,做到全环节跟进,全要素保障、全流程服务,最大限度保障民营企业发展需要,打好资源、能源、资金、人才“组合拳”。

在青铜峡工业园区,民营企业遍地开花、竞相发展。2022年,该园区民营企业102家,数量占比91.89%,产值占比48.2%,实现利税3.02亿元,带动6000余人就业。园区去年完成工业总产值228亿元,占青铜峡市工业总产值67.4%,同比增长33.7%。

为促进民营企业健康发展,该园区全程指导企业申报税收减免、社保缓缴、稳岗就业、贷款融资等扶持政策,做到政策红利“应享尽享”。截至目前,协助企业享受各类税金减免2亿元以上,缓缴社保费用400余万元,为20余家企业申请失业保险稳岗返还资金50余万元,帮助企业招聘员工520余人。

“先后协助鼎辉科技柔性引进昆明理工大学陈勇、高磊博士及其研究生组成的‘高效清洁冶金技术团队’,新华轩科技引进郭新岳为带头人的研发团队,共计4批次17人团队。”该园区工业经济发展局局长祖明强介绍,园区投资1059万元建成智慧园区管理服务云平台,加速智能制造由“点上突破”进入“线面推广”。

自治区发展和改革委员会相关负责人介绍,我区聚焦经营主体经营难点和发展诉求,开展民营企业和营商环境三年提升行动,发挥有效市场和有为政府叠加效应,推动产业、金融、财税、用工等政策精准直达,建立“免申即享”“民生直达”等机制,流程再优化、成本再压减、效率再提升。

## 金融助企,蓄满民营经济发展活水池

“1500万元贷款,从申请到放贷,前后用了不到两个月。”3月30日,宁夏双文绒业有限公司负责人孙文呈介绍。年初,固原市金融工作局、投资促进服务中心了解到该企业急需扩大再生产资金后,及时协调银行落实贷款,帮助企业缓解了燃眉之急。

近年来,固原市发挥金融活水之源作用,加大金融支持力度,常态化开展入企服务,优化亲商安商兴商的良好营商环境,助力各类经营主体稳定发展。

“我们探索政策性银行和商业银行合作新路径,为雪川固原马铃薯产业绿色高质量综合开发项目提供7.5亿元银团贷款。创新开展活体抵押担保贷款,为固原融侨(丰霖)肉牛生态产业园办理银团贷款1.5亿元。”固原市金融工作局相关负责人介绍。

人民银行固原市中心支行用足各项货币政策工具,指导全国性银行落地基础设施、设备更新改造、交通物流等领域项目专项贷款,为经营主体提供低成本资金支持。并以助推“扩大有效投资攻坚年”重点项目、特色产业现代化发展为契机,采取预授信等方式,调动金融机构申请使用央行“低成本”货币政策工具,培育信贷增长点。

“在银行贷款300万元,降息后一年可节约利息支出18万元。”宁夏金厚粮油工贸有限公司姚文贵说,利息少,企业负担减轻了许多。固原市各金融机构落实存款利率市场化调整机制,畅通经营主体融资服务渠道,多家法人银行金融机构存款准备金率已降至5%的最低水平,为金融支持地方经济发展释放流动性。

说起政策红利,宁夏科豪陶瓷科技有限公司负责人俞斌难掩激动之情:正是党的好政策和地方政府把民营企业当自己人一样服务到位,才挽救了企业。

2018年,该公司因贷款担保链出现问题,各涉贷银行对科豪抽贷、压贷,致其流动资金骤然紧张,不能正常生产。

关键时刻,中卫市政府开展民营企业纾困行动。经领导小组与金融机构反复上门对接,形成困难民营企业“一企一策”纾困方案。引入华融资产管理公司等非银行金融机构,为科豪解决到期债务7000多万元,石嘴山银行增加贷款3000万元,使科豪“起死回生”。

到2022年末,全区民营企业贷款余额1911亿元,同比增长10.2%,高于各项贷款增速2.9个百分点;2022年,全区金融机构累计为民营企业和个人工商户减少手续费7509万元,惠及29.4万户。

人民银行银川中心支行相关负责人说,充分发挥金融作用,强化“政策、融资、服务”三项举措,精准服务民营经济发展。此外,以金融科技赋能,方便民营小微企业用款。“将用足用好各项政策,推动民营企业贷款持续增长、融资成本稳步降低、服务质效更加优化,助力民营经济高质量发展。”

## 多方合力,助推民营经济破浪前行

“民营兴则经济稳”。如何实现民营经济高质量发展?从事半导体行业和新能源光伏制造领域多年的宁夏协鑫晶体科技发展有限公司总经理周效学有着自己的见解。

“民营经济在西部的发展我觉得人才是一个问题,一些战略性高素质人才比较稀缺。”周效学认为,专业性人才在企业给予的待遇上东西部不会有太大差异,但是很



↑宁夏凯晨电气集团有限公司研究员在做产品试验。

纪溢堂(宁夏)健康产业有限公司枸杞鲜果榨汁车间。

多人才仍不愿到西部来,因为生活条件有差异。他建议,以更优政策加快吸引集聚高端人才、紧缺人才,增强区域产业集群功能,形成发展战略优势、经济集聚优势和营商环境优势。

在青铜峡工业园区,一些民营企业负责人也有相同的看法。“由于在新金、福利和发展空间上缺乏吸引力,加之生活服务不配套,导致一些企业在高层次人才和技术工人引进上有心乏力。”该园区部分企业负责人表示,希望政府加大人才引进补贴力度,在工业园区附近配套建设人才生活服务保障基地,为企业发展提供人才支撑。

周效学说,除了高端人才引进存在困难以外,民营企业融资难、融资成本过高的问题也不容忽视。由于银行贷款政策依然趋紧,企业流动资金和项目建设资金短缺,部分企业不能满负荷生产。加之多数企业抵押物短缺,银行融资模式不够丰富灵活,使得企业发展受限。

银川威力传动技术股份有限公司总经理李想建议,成立服务上市公司的领导工作机制,邀请金融领域专家指导企业上市。同时,鼓励民营企业管理者加强自身素质提升,持续开展“星光培训”,提高企业家经营能力、管理水平。

2022年以来,银川市成立民营企业政策咨询服务中心,走访接待企业近300家,辅助企业申报项目100余个,落地金额2000余万元。“今年将继续深化民营企业经贸交流合作,发挥各地商会作用,为民营企业学习交流牵线搭桥。同时每年筛选100位各领域企业家代表进行高质量培训和游学调研,全面加强企业家培育,让尊重企业家的理念深入人心、成为共识。”银川市工商联相关负责人表示。

自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,围绕企业在融资、用工、用地、准入等方面反映突出问题,将与各地各部门通力合作、有效解决,帮助企业翻过融资的高山、转型的火山、市场的冰山,用心用情服务民营企业,推动民营企业行稳致远。

## 短评

民营经济是社会主义市场经济体系的重要组成部分,是最活跃的市场主体,在稳增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着十分重要的作用,是经济社会发展不可替代的重要力量。在前不久召开的全区民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升推进大会上,自治区党委书记梁言顺饱含深情地指出,宁夏的每一次进步都有民营经济的身影,每一次突破都有民营经济的力量。

从吴忠仪表智能制造4.0打破高端工业控制阀被“卡脖子”的困局,到维尔铸造打破中国高速动车组枕梁相关技术全部依赖进口的局面,再到银川威力传动填补国内大功率海上风电偏航变桨减速器的空白……我区民营企

# 持之以恒为民营经济撑腰打气

龚其云

业科技创新步履坚定,不断勇闯“无人区”。

为充分激发民营经济发展活力和创造力,近年来,我区陆续出台《关于促进民营经济健康发展的若干意见》《全方位优化营商环境推动民营经济高质量发展31条意见》等一系列政策措施,全力优化营商环境,持续提升营商环境便利化水平,推动民营经济不断实现新飞

跃。各地各部门要扎实深入开展民营经济和营商环境三年提升行动,千方百计为民营经济提供更优渥的土壤、更充足阳光、更充沛的雨露,解决好民营企业的忧心事、难心事、烦心事。

要全面落实减税降费政策,切实降低企业生产要素成本,不断拓宽民营企业融资渠道;要支持民营企业技术

改造和创新发展,完善创业创新服务体系,加大民营企业引才育才支持力度;要进一步放宽市场准入,优化行政审批服务,着力优化营商环境;要建立政企联系沟通机制,保护民营企业合法权益,积极构建“亲”“清”新型政商关系;要真诚解决民营企业发展难题,加强对初创企业的指导帮助,对困难企业进行扶持,为其提供宽松的成长环境……

推动经济高质量发展,民营企业也要坚定信心、保持定力、敢于突破。“政企同心,其利断金!”我们相信,只要全区上下同心同向共同努力,宁夏民营经济就一定能够不断迈出新步伐、开创新局面,与国有经济共同谱写中国式现代化建设的宁夏篇章。